



走访百岁老人 挖掘更多村史

抚顺长兴村

村支书说
长兴村党总支书记田野表示，在建设村史馆工作中结合村情实际，集中力量发挥群众合力，村史馆已经成为凝聚民心的重要阵地……



讲解员“唠家常”式讲解吸引了参观者。
抚顺文明办供图

斗转星移

沈阳市精神文明办供图 马春斌 摄

发现最美辽宁影像大片展

最美家庭

老夫妻坚持56年 每周升国旗

辽宁盘锦退休老党员吕清江一家将自家建设成为“红色教育基地”，传承红色文化，记录共产党人和革命志士执着追求的奋斗历程，深深地影响着当地居民和来自省内各地的参观者。2022年，吕清江家庭被评为“辽宁省最美家庭”。

“我是从喜欢阅读红色故事开始，退休后，一步一步和妻子做一个红色微基地。”吕清江，盘锦辽河油田兴隆台采油厂退休职工，是一名老党员。他和妻子廉士香退休后一直保持“工作上离岗了，在思想政治上不能离岗”的干劲，把自家打造成党员红色教育微基地。

基地面积不大，却倾注了二老的心血，每样东西都别有一番意义，书屋的西墙上设有“传承红色基因、不忘前辈光荣传统、永远跟党走”的标语，下面书架上有理论书籍；屋内的小炕上，整齐摆放着军被、军帽等老物件。

平时，吕清江自己担任义务讲解员，妻子廉士香则负责接待到访的参观人员，无论党员还是群众只要去参观，老两口都会热心地为他们讲解每件物品背后的故事，普及党史知识，进行爱国主义教育。

“从我父亲开始，每周升国旗，风雨不误，我们一坚持就是56年。”吕清江刚搬到兴隆新城时，广场没有旗杆。他独自跑到十多公里外的田家大集，买到一根长竹竿。由于长度超标，根本没法运回来。吕清江一狠心，就把竹竿扛到肩头，一步步走了回来。如今，当年的竹竿已换成不锈钢的旗杆，旗杆上的国旗也换了一面又一面。每面用旧的国旗，吕清江都会精心收藏起来。老吕家的儿女们，也受老两口的影响入了党，全家一起不忘初心、始终如一，用实际行动坚守共产党员的优秀品格。

辽沈晚报特派盘锦记者 徐刚

“西柳服装”开启迈向世界的脚步



村民在生产车间忙碌着。

辽宁最美村镇TOP榜

鞍山市西柳镇西柳村

村镇全景图

共有村民1524户，全村90%以上的村民从事第二、第三产业，大大小小的服装厂加起来有130多个服装企业。这个村生产的服装，已经辐射了全国，走向了世界……

日前，记者来到鞍山海城市西柳镇西柳村，整洁有序的人居环境尽收眼底。走进村庄后发现，村民们并不悠闲，都在各自的服装厂生产线上忙碌着。

某制衣企业负责人刘强告诉记者，他在西柳村从事服装行业已经30年了，公司从最开始的几个人发展到如今的120人。起初，西柳村服装厂加工制作的服装只是在海城周边进行销售，最远的也就销售到沈阳的五爱市场。如今可不一样了，国内很多市场不仅有西柳服装的身影，而且还出口到了国外。

记者在生产车间里看到，工人们在紧锣密鼓地加工外贸棉服，加工好的外贸服饰再进入到包装检验车间。据刘强介绍，这批外贸服饰是出口俄罗斯和东欧的。外贸服饰每年出口量在100万件左右。随着近几年出口的美誉度越

来越好，国外的订单也在逐年增加，国外客户的反馈是，外贸服饰质量好，价格还不贵。

近年来，西柳村依托服装市场，积极调整产业结构，大兴产业发展。鼓励村民向二、三产业发展，宜商则商，宜农则农，综合扶持，多向发展。西柳村积极配合西柳镇开展土地入市试点改革，将392亩经营性建设用地通过土地入市，用于西柳纺织工业产业园区的项目建设，村集体和村民年收益增加130余万元。

西柳村引导村民依托西柳服装市场的辐射作用，不断发展加工业、服务业、出租业和电商产业。随着“互联网+”的兴起，大力引导村民发展小型电商产业，电商户已达到80余家。不少小规模的服装加工厂通过电商这一途径，加之视频直播的方式，将销售思路转移到线上，不仅增加了大量的粉丝，而且也得到了可观的经济效益。

西柳村的服装加工业不仅带动了5400个村民的就业岗位，还发展成为一条发家致富的小康之路。未来的西柳村，在依托西柳纺织工业产业园区的基础上，壮大服装产业，争取打造出更多的有规模的服装企业。将“西柳服装品牌”卖到世界各地，让更多的人穿上“西柳服装”。

辽沈晚报特派
鞍山记者 贾琼
文并摄



辽沈晚报记者贾琼
随时等候呼唤的热情小贾

抚顺市清原满族自治县草市镇长兴村村史馆2021年12月建成，是全县最早建成的村史馆之一。展览面积约30平方米，但“麻雀虽小，五脏俱全”，以篇、节形式陈展，分“前言、村情概况、历史沿革、大事记、红色印记、产业发展、党的建设、先进典型、结束语”九个版块，按顺序分布于6个墙面上，从不同角度全方位记录并介绍长兴村。

长兴村党总支书记田野表示，长兴村村史馆的建设依托草市镇创立的“三个一”工作方法：围绕一个主题，确立了以“建阵地、聚民心、促振兴、助发展”为总体思路；做好一个方案，特邀专业设计师设计村史馆，突出展示本村人文、历史等鲜明特点，结合物件、图文影像资料，把村史馆建设和美丽乡村建设、精神文明建设有机结合；建强统一阵地，考虑村部房屋面积情况，将村史馆与新时代文明实践站相结合建设，把党建活动室、文明实践站、农家书屋、村史室资源“四合一”，提高利用率。

建设长兴村村史馆过程中，党员和村民代表根据村民特点做工作，召开村民代表大会、党员大会讲解建设村史馆的意义，取得了村民们的支持。结合设计好的展陈版块，党员和村民代表收集材料和物件，村妇联联合本村志愿者、小组长深入各户，动员村民捐赠有历史价值的物件。村党总支成员还走访慰问百岁老人任玉申、老书记，听他们讲解村史，挖掘更多素材，请他们多为村史馆提意见，指出不足。

怎样建，很重要，但更重要的是建好了怎样用。田野表示，村史馆建成后按计划开展特色活动，“村妇联主席、驻村工作队员担任固定讲解员，适时邀请退休老书记、老教师、老党员讲村史；今年上半年结合重大节日开展活动，组织村民、党员学村史；在讲解内容方面，以‘唠家常’方式讲解村史，宣传党的重要思想和好政策，通过看变化、做对比、算收入、谈感受，引导广大党员群众听党话、跟党走。”

辽沈晚报特派抚顺记者 李毅